

DOI: 10.22363/2312-8313-2021-8-3-312-328

Научная статья / Research article

Протест в России 2017–2021: технологии и закономерности

Э.Э. Шульц 

Московский государственный лингвистический университет,
119034, Россия, Москва, ул. Остоженка, 38/1
✉ nuap1@yandex.ru

Аннотация. В статье анализируются закономерности и технологии организации политического протеста в России в период 2017–2021 гг. Автор приходит к выводу, что старт протестов в марте 2017 г. имел целью воздействия на выборы президента РФ в марте 2018 г., кроме того, «протесты школьников» должны были запустить характерную для протестов закономерность «цепной реакции». В статье утверждается, что технологии организации протеста имеют общие закономерности с радикальными массовыми формами социального протеста, известными в цветных революциях и событиях арабской весны.

Ключевые слова: социальный протест, политический протест в России, социальный конфликт, социология российского протеста, коммуникации протеста, технологии протеста, управление протестом

Заявление о конфликте интересов: Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

История статьи:

Поступила в редакцию: 07.05.2021. Принята к публикации: 10.06.2021.

Для цитирования:

Шульц Э.Э. Протест в России 2017–2021: технологии и закономерности // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Государственное и муниципальное управление. 2021. Т. 8. № 3. С. 312–328. DOI: 10.22363/2312-8313-2021-8-3-312-328

Protest in Russia 2017–2021: Technologies and Patterns

Eduard E. Shults 

Moscow State Linguistic University,
38/1 Ostozhenka str., Moscow, Russian Federation, 119034
✉ nuap1@yandex.ru

Abstract. The article analyzes the patterns and technologies of organizing political protest in Russia in the period 2017–2021. The author concludes that the start of the protests in March 2017 was aimed at influencing the presidential elections in March 2018, in addition, the “protests of

© Шульц Э.Э., 2021



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

schoolchildren” were to launch the pattern of “chain reaction” in rising of protest actions. The author states that in this new wave of protests, there is a change of “face of protest”: that is an attempt to remove one of the main problems of Russian political protest – a large number of opinion leaders, each of whom has an extremely low rating, and the absence of single ideological orientation of the protest. Protest organization technologies share patterns with the radical mass forms of social protest known as the “color revolutions” and events of the Arab Spring. Political protests of 2017–2021 again showed the operability of simple slogans, but the impossibility of a long-term alliance in the ranks of protesters. The lack of a strong ideology makes these protests swift: explosive and rapidly fading, unable to mobilize new supporters.

Keywords: social protest, political protest in Russia, social conflict, sociology of Russian protest, communications of protest, protest technologies, protest management

Conflicts of interest: The author declared no conflicts of interest.

Article history:

The article was submitted on 07.05.2021. The article was accepted on 10.06.2021.

For citation:

Shults E.E. Protest in Russia 2017–2021: Technologies and Patterns. *RUDN Journal of Public Administration*. 2021;8(3):312–328. DOI: 10.22363/2312-8313-2021-8-3-312-328

Рассмотренные в настоящей статье социальные замеры демонстрировали, что к весне 2017 г. социально-психологическое состояние россиян восстановилось на докризисном уровне [1. С. 267]. В мае 2017 г. доля респондентов с позитивным социально-психологическим состоянием составляла согласно опросам 54% [1. С. 266]. Опросы ВЦИОМ на январь 2017 г. давали уровень протестного потенциала в стране близким к нулю [2]. При этом рейтинги Президента РФ и партии «Единая Россия», сделанные незадолго до протестных акций в марте, давали исторический максимум [2; 3].

И именно в этот момент произошли первые массовые протестные акции за длительный период времени.

26 марта 2017 г. прошло шествие в Москве, организованное А. Навальным. Мы полагаем, что запуск массового протеста по идее организаторов должен был состояться как реакция на фильм А. Навального «Он вам не Димон», однако выплеска протеста не получилось, тогда решили в качестве триггера использовать протестную акцию, на которую Навальный вывел на шествие школьников старших классов. По данным ГУВД России по г. Москве, в столице в протестной акции участвовало 7–8 тыс. человек, по информации организаторов и оппозиционных СМИ – 25–30 тыс. человек. Оценка ГУВД выглядит более соответствующей эмпирическим наблюдениям. Также вызывают сомнения сведения о массовой поддержке акции в Москве в других городах: оппозиционные СМИ писали о 97 городах и от 36 до 88 тыс. человек. Даже западные СМИ, активно поддерживавшие акции протеста, давали данные о нескольких тысячах протестующих. Акция Навального 26 марта не получила массовой поддержки и резонанса внутри страны, но получила широкое позитивное освещение в крупнейших западных СМИ: Reuters, The Washington Post, The Washington Times, The New York Times, La Liberation, The Guardian, The Times, The Sunday Times и др. [4–9]

26 марта 2017 г. не стало триггером массовых протестов, и А. Навальный повторил попытку 12 июня 2017 г.: в Москве на Тверской и в Санкт-Петербурге на Марсовом поле сторонники Навального мешали проводить народные гуляния по случаю Дня России, привлекая к себе внимание. В акции в Москве приняло участие около 4,5 тыс. человек, в Санкт-Петербурге – около 3,5 тыс. [10]

7 октября на день рождения В.В. Путина (65-летний юбилей) прошли протестные шествия, митинги и пикеты в 80 городах России, но за широтой охвата организаторов по-прежнему не было массовости. В Москве на протесты, по данным ГУВД, вышло 700 человек, по самым оптимистическим данным самих организаторов – до 25 тыс. человек по всей России [6; 11].

Схожая картина наблюдалась и в 2018 г. «Забастовка избирателей» – такое название получила новая акция, которая прошла 28 января 2018 г. Снова широкий охват организаторов: более 100 городов России, – и небольшое количество протестующих: до 5 тыс. в Москве и до 3 тыс. в Санкт-Петербурге, по данным оппозиционеров [12–14].

5 мая 2018 г. А. Навальный вывел сторонников на протестные акции под лозунгом «Он нам не царь». Акция замышлялась в контексте протестных событий в Армении. Более тысячи протестующих в Москве блокировали движение по Страстному бульвару, 1,5 тыс. протестующих в Санкт-Петербурге прошли по Невскому проспекту, перекрыв на нем движение, ломая полицейские заграждения и строя баррикады. В этот раз организаторы протеста попробовали перевести протест в радикальные формы: в Москве и Санкт-Петербурге были столкновения с силами правопорядка. Использовалась технология «жертвенности»: власть обвинялась в жестокости сил правопорядка, в использовании казачьих отрядов, жестоком обращении с протестующими детьми, задержании несовершеннолетних [15–19]. Традиционная уже технология для протестов, организуемых Навальным – поддержка западными СМИ, медийное и дипломатическое давление на российскую власть: так, например, Госдеп США и Европейская служба внешних связей осудили подавление мирных протестов, задержание протестующих и журналистов [20; 21].

Однако уже в 2019 г. протестные акции приобрели действительную массовость и получили иной социальный состав: вместо школьников мы наблюдаем уже тот социальный состав, который наблюдали в протестах 2011–2012 гг. и будем наблюдать дальше на подобных политических протестах 2019–2021 гг., массовость протестов резко повысилась.

Митинги 20 июля и 10 августа 2019 г. на проспекте Сахарова стали самыми массовыми после акций 2011–2012 гг. 20 июля вышло от 12 до 20 тыс. протестующих, 10 августа в Москве вышли 20 тыс. по данным полиции, 50 тыс. – по данным организаторов [22; 23; 24; 25]. Акция 29 сентября в Москве уже дала падение массовости: по данным и официальным, и оппозиционеров было 20–25 тыс. протестующих [26].

Следует обратить внимание, что, по мнению ряда социологов, в 2017 г. «Ограничение политических прав и свобод» стало вызывать тревогу у 7% россиян, что свидетельствует о росте с 2% в «нулевых» и 4% в 2010-х [27. С. 62]. Эти цифры роста вполне вписываются в логику приблизительной

социологической оценки тех, кто вышел на протестные акции в 2017 г. и далее и поддержал протест, однако ввиду отсутствия валидных и репрезентативных замеров подкрепить такие выводы представляется проблематичным.

А вот отношение россиян к вопросу о «коррупции и засилью бюрократии», как фактору тревоги и раздражения представляет, на наш взгляд, обосновательную базу к изменению протестных настроений и протестного поведения. На роль среднего уровня подходят данные за 2006–2008 г. – приблизительно 25% россиян оценивали данные проблемы как вызывающие тревогу и раздражение, 30% – в 2015 г., а вот «взрывные» 2011 и 2017 гг. дали 44% и 37%, соответственно [27. С. 62].

Важным фактором в анализе социального протеста и трансформации его в открытые формы является изменившееся отношение россиян к состоянию дел в стране. Так, по опросам Левада-центра в 2020–2021 гг. 50% респондентов считают, что дела в стране идут в правильном направлении, но 40% уверены, что страна идет неверным путем (10% затруднились с ответом) [28]. Такая консолидация негативной оценки является определенным маркером.

Желание участвовать в политических протестах высказывали: 11–12% в июне – сентябре 2017 г., 8% в декабре 2017 г., 6% в марте 2018 г., 22–23% на протяжении 2018 г., 20–22% на протяжении 2019 г. [29]

Уровень готовности россиян принять участие в протестных акциях показывал определенную устойчивость: в 2016 и 2017 гг. примерно 20% россиян были готовы и 80% – не готовы участвовать в протестных акциях. Пик этих показателей отмечался в период кризиса 2008–2009 гг., когда готовность к выходу на протестные акции высказывало до 30% россиян [1. С. 273].

Учитывая, что более высокий протестный потенциал 2008–2009 гг. в сравнении с 2011 и 2017–18 гг. не дал выплеска открытых форм протеста, следует искать причины либо в замерах такого потенциала, либо в определенных триггерах, на которых срабатывает трансформация протестных настроений в протестные акции.

Очевидно, что разницу составляют «мобилизующие лозунги». Именно их наличие (или отсутствие) и создает возможность перехода от латентного протеста к массовым протестным акциям, причем это вполне может происходить при снижении напряженности в российском обществе, снижении общего уровня протестных настроений, снижения уровня готовности россиян выйти на протестные акции.

В 2018 г. социологические исследования зафиксировали, что многолетняя ориентация на стабильность в российском обществе начинает меняться на запрос на перемены [27. С. 329]. Однако этот запрос в тот период не отразился (или почти не отразился) на оценках действующей власти, и в первую очередь – президента страны: 47% безусловной поддержки и 39% – «скорее поддерживают» [27. С. 329]. Эти исследования подтвердились результатами президентских выборов в марте 2018 г. [30]. Это положение объяснялось тем, что запрос на перемены не носил характера политического, а был связан в основном с общественными представлениями о социальной справедливости и необходимости роста благосостояния [27. С. 329].

Если в 2000-м году 40% россиян были уверены, что реформы в обществе надо начинать с экономики, а не с политической системы, то в 2017 г. таких

уже было только 28% [27. С. 313]. С этими данными, на наш взгляд, вполне согласуются и те, что в 2000-м году 35% россиян считали, что только создание всех условий для тех, кто хочет работать и зарабатывать может сделать Россию развитой страной, то в 2017 г. такое мнение высказывали уже только 23% [27. С. 313]. Это говорит о смене доминант в мышлении: экономика как решающий фактор в предстоящих изменениях уступает место политике. Наложение такого образа мысли на экономические трудности, с которыми столкнулось российское общество с 2014 г., должно было дать увеличение потенциального протеста с политическими лозунгами.

Общая картина 2019 г.: главные мотивы недовольства и выхода на протест: недовольство положением дел в стране – 41%, недовольство политикой властей – 34%, недовольство недопуском к выборам независимых кандидатов – 28%. 10% опрошенных уверены, что многие пришли на акции потому, что им заплатили, а четверть считают протесты результатом вмешательства Запада. При этом, 30% уверены, что никакого вмешательства не было [29].

В сентябре 2019 г. граждане РФ представляли три четко определенных группы отношений к протесту: 23% положительного, 25% отрицательного и почти 50% – нейтрально или безразлично. Большинство среди «позитивных» представляли молодые люди [29].

Разделившиеся примерно поровну «за» и «против» и огромная доля «безразличных», перекос в сторону молодежи среди положительно настроенных к протесту – это состояния, характерные для протестного взрыва (целый ряд исторических примеров и современные примеры цветных революций).

Возможно, что именно эти рассуждения подтолкнули организаторов протеста и заинтересованные стороны к обострению ситуации в 2020 г. Именно в 2020 г. произошло усиление внешнего давления: новый антироссийский санкционный виток, увеличение медийных скандалов по поводу России, история с отравлением Навального и публикация Навальным сделанного в немецкой студии фильма «Дворец для Путина. История самой большой взятки» с обвинением российского президента в коррупции.

2021 г. начался массовыми протестами в поддержку медийного оппозиционера Алексея Навального, который был задержан, а потом арестован после приезда из Германии. Несколько акций прошло в январе–феврале, затухающие акции продолжались и весной.

Опросы 29 января – 2 февраля 2021 года (N=1616, от 18 лет и старше, 137 населенных пунктах, 50 субъектов РФ) дали следующие результаты. Известность протестов составила 80% – максимальный показатель последних лет. Поддержку действиям протестующих высказали 22% респондентов, 39% высказались негативно, 37% относятся безразлично [28].

Это достаточно высокие цифры, такими не могли «похвастать» успешные цветные революции даже в украинском варианте 2014 г. Однако то, что 43% россиян ожидает рост протестов, и это рекорд с 1998 г., мало о чем говорит с точки зрения массовости протеста, как это представляется частью западных СМИ [31]. На наш взгляд, интерпретация этих цифр как потенциала протеста социологической службой и прессой совершенно некорректно. Это понимание ухудшения ситуации в стране, определенной усталости населения от различных политических и экономических процессов, отчасти понимание

современных технологий организации протестных действий в связи с политической борьбой внутри страны и геополитикой. Лишь 15% респондентов готовы выйти на протестные акции (это ниже, чем в 2018 г. в связи с пенсионной реформой) [32; 33].

Резко вырос уровень оценки причин выхода на протест «потому что заплатили» (с 12% в 2017 г. до 28% в 2021 г.) и «за компанию, из любопытства» (с 12 до 25%, соответственно) [28]. Первый показатель может быть интерпретирован повышением уровня информированности населения о технологиях протестных действий и «цветных революций», второй – длительной полной или частичной изоляцией населения в течение 2020 г. в связи пандемией Covid-19, отсутствием массовых мероприятий.

Протестные акции состоялись 23 января и 31 января 2021 г. По 23 января организаторы заявили о протестных акциях в 198 городах России и 95 городах за рубежом, по 31 января – о 121 акции в России и 65 за рубежом, количество участников – от 110 до 300 тыс. [34–41]. Здесь наблюдается типичное «создание картинки» протеста, его массовости и огромной поддержки «всей мировой общественностью». В реалиях протесты имели место в нескольких городах России и действительно носили массовый характер, при этом, самая массовая акция, как обычно, прошла в Москве и собрала до нескольких десятков тысяч человек. МВД оценило акцию 23 января в Москве в 4 тыс. человек, Рейтерс – в 15–40 тыс. [42]. Максимум в 10–20 тыс. чел. в Санкт-Петербурге – втором максимальном выплеске протеста – и от нескольких десятков и сотен человек до нескольких тысяч протестующих в других городах России [42–45] очевидно не дотягивали в сумме до 100 тыс. даже по всей стране.

В феврале происходит резкое падение количества участников. Цепной реакции цветных революций не происходит в связи с реакцией власти и деятельностью правоохранительных органов.

Акции 21 апреля 2021 г. собрали по официальным оценкам: в Москве – около 6 тыс., Санкт-Петербурге – около 4,5 тыс., в Новосибирске – около 1 тыс., в Омске – около 900 чел., в Иркутске – 500 чел., во Владивостоке – 350 чел., в Хабаровске – 200 чел. [46] Т.е. по всей России не набралось 15 тыс. протестующих. Соцсети и общественное мнение отреагировали на эти акции как на «эпический провал» (калька с английского *epic fail*) [47]: организаторы не смогли мобилизовать сторонников. При этом «независимые наблюдатели» сообщали о 10 тыс. в Москве, «Навальный.Live» рапортовал о 60 тыс. в Москве [42]. Известный прием намеренного завышения количества сторонников и мобилизационных возможностей организаторов [48. С. 133–134].

Анализ политического протеста в России 2011–2021 гг. позволяет определить «ядро» участников этих протестных акций (наиболее отчетливо проявилось в ряде протестных акций 2011–2012 гг., 2 и 15 марта 2015 г. против «ввода российских войск на территорию Украины», 23 января, 31 января и 21 апреля 2021 г.). До 20 тыс. участников – ядро этого протеста – это московский средний класс (в самом широком понимании) с либеральными взглядами; от 20 до 30% (это пик, достигнутый на акции 24 декабря 2011 г. на Сахарова) молодежи до 30 лет, около 2/3 людей с высшим образованием [49. С. 130; 26; 50–52].

Более массовый протест возникает при возникновении временных объединяющих лозунгов и соединении различных идеологических течений: от коммунистических до либеральных. Отсутствие идеологии протеста – в привычном понимании – сказалось, с одной стороны, на массовости протеста (нет идеологического ограничения), но и на его «рыхлости» с социальной точки зрения и единства массы протеста и недолговечности без достижения поставленной политической цели. Период 2017–2021 гг. можно характеризовать как рост доли апатичных представителей в обществе: которые могут относиться негативно к протесту, но уже не относятся положительно к власти.

С точки зрения технологий управления протестом в политических целях наблюдаем уже привычные: сильное влияние зарубежных СМИ – в первую очередь западных; внешнее политическое, дипломатическое и экономическое давление; использование принципа столичности и набора технологий пропаганды, включая изображение огромной массовости, представительства народа, жертвенности протестующих и кровавой злобности режима.

Социологические опросы показывают, что в последние годы уровень частоты общения в социальных сетях в столице и регионах (в том числе в разных типах поселений внутри регионов) существенно не различается [1. С. 230]. Так что возможности вывода на улицы с точки зрения технологий в части социальных сетей не должны различаться, однако столица и мегаполисы по-прежнему представляют основные зоны организации протестных акций с политическими задачами.

Главная соц. сеть «протестов в поддержку Навального» – ТикТок. Короткие видео использовались для мотивации к протестным акциям, так же как уже было с другими соцсетями в других примерах, только с видео форматом. Своеобразной новинкой стали в большом количестве провоцирующие сообщения: о миллионах протестующих по всей стране, об использовании военных для подавления протеста, о разрешении полиции стрелять в протестующих, о гибели протестующих, о поджоге Кремля, об ограничении доступа к Интернету по всей стране [53–56].

Заходом на подъем протеста в 2017 и 2021 г. были «антикоррупционные расследования» А. Навального: выпуск фильма «Он вам не Димон» – «расследование» коррупционных схем премьер-министра Д.А. Медведева, и фильма «Дворец для Путина» в 2021 г. Если в 2017 г. о фильме про Медведева слышали 18% респондентов, то в 2021 г. – 37%, причем 26% россиян посмотрели фильм про Путина [57].

Исследователи ставят в зависимость от этих данных разницу в протесте 2017–2018 гг. и 2020–2021 гг. [57] Однако такие логические связи представляются необоснованными. Во-первых, фигура В.В. Путина представляется значительно более интересной для аудитории, чем фигура Д.А. Медведева, поэтому уровень большей информированности о фильме не вызывает удивления. Во-вторых, фильм про Путина был сделан более качественно и получил значительно бóльшую информационную раскрутку: постоянное продвижение сообщений о большом количестве просмотров и привлечение внимания.

О том, что здесь использовались политические интересы и технологии управления протестными настроениями в политической борьбе, свидетельствует создание в Германии видеоматериалов, включение серьезных медийных

ресурсов и технологий продвижения в социальных сетях. Разбор следов технологий сетевого продвижения не является задачей данной работы, но обратим внимание, что цифры просмотров, существенно превышающие 100 млн, вызывают логические вопросы. Упомянутые российскими социологами 26% россиян, просмотревших фильм – это цифра далекая от 100 млн, даже если каждый из этих россиян смотрел фильм по несколько раз (последнее противоречит статистике Гугл по глубине и частоте просмотра на Ютуб любого видео). Тем более, что большие цифры просмотров появились в первые часы и день выхода фильма – так не просматривают даже массово ожидаемые премьеры. Это дает основания для предположений о том, что для привлечения внимания была сделана серьезная накрутка просмотров – традиционный сегодня рекламный ход.

Что действительно важно в этом контексте – это фиксация резкого поколенческого разрыва: замеры дают серьезное преобладание молодого поколения среди зрителей фильма и особенно – среди тех, кто оценивает информацию в нем, как «похожую на правду»: 81% россиян до 25 лет и 39% – в группе старше 55 лет [57]. Молодые поколения легче поддаются манипулированию такой информацией и направлению в сторону протеста.

Примечательно, что высокие цифры, связанные с оценкой коррупции, «разоблачений» и протестных настроений, никак не влияют на рейтинг человека, который продвигает эти темы в своей политической борьбе и пытается позиционироваться как флагман антикоррупционной борьбы и первое лицо российского протеста: по опросам Левада-центра, доверие к Навальному испытывает лишь до 4% населения (уровень активного неодобрения А. Навального в обществе, по оценкам центра, превышает 50% [58]).

Во-первых, продолжается «история 2011–2012 гг.» – одной из характерных особенностей в протестных акциях 2011–2012 гг. был низкий рейтинг лидеров протеста, в том числе, среди участников этих протестов: доверие лидерам оппозиции, согласно этому опросу, колебалось от 2% (Борис Немцов, Борис Акунин, Геннадий Гудков, Алексей Навальный) до 8% (Сергей Миронов, Михаил Прохоров), 54% респондентов высказали недоверие всем оппозиционным лидерам (затруднились ответить 19% респондентов) [59].

Во-вторых, такое положение дел еще раз доказывает перевес важности объединяющих лозунгов над фигурами лидеров современного политического протеста (как случилось во многих цветных революциях [60. С. 288–328; 61]).

Политические протесты 2011–2012 гг. вновь показали работоспособность простых лозунгов, но невозможность большой массы протеста и долгосрочного союза в рядах протестующих. Отсутствие сильной идеологии делает эти протесты быстротечными: взрывными и быстро угасающими, неспособными мобилизовать новых сторонников (выше уже существующих цифр и долей).

Из технологий российского политического протеста, во-первых, обращает на себя внимание тот факт, что сделав несколько попыток перехода в радикальные формы массового протеста (напр., май 2012 г. и несколько других случаев), политический протест 2017–2021 гг. старается эту грань не пересекать, чему способствовала реакция власти и последствия для зачинщиков и дебоширов. При этом тема «жертвенности» (как технология трансформации протеста в более массовые и радикальные формы) появляется регулярно, но не имеет ожидаемого эффекта. Во-вторых, речь идет о столичности

протеста: протесты в регионах используются для демонстрации территориального охвата и массы протеста. В-третьих, традиционное изображение масштабности протеста: большие цифры выхода на протестные акции, большое количество городов, охваченных протестными акциями, представление протестующих, как народа (простых людей, которых большинство в стране). Цепной реакции трансформации протеста в радикальные массовые формы социального протеста (технологии которых наглядно продемонстрировали «цветные революции») не происходит в связи с реакцией власти и деятельностью правоохранительных органов.

Залог успеха всех «цветных революций» – это нейтральная позиция силовых структур (невмешательство), переход на сторону инсургентов (хотя бы частично) [60. С. 313–328].

В России невозможность перетянуть на свою сторону вооруженные формирования или обеспечить хотя бы пассивность и нейтральность сил правопорядка обеспечивает стабильность политической системы и недостижимость на данном этапе политических целей организаторов протеста, несмотря на то, что количественно, медийно и организационно российские политические протесты последних лет не уступают радикальным массовым формам социального протеста, использованным в «цветных революциях» для свержения власти.

Возможности пропаганды заключаются в современной медийности соц. сетей, в зарубежных СМИ и части оппозиционных российских СМИ.

Социальные сети – главный рупор и коммуникационная система мобилизации сторонников. В различных протестах в России большую роль играет то «Фейсбук», то «ВКонтакте», горизонтально информация с мотивацией на протестный выход распространялась через мессенджеры WhatsApp и Telegram. Роль ТикТока сказалась на последних акциях Навального. Не случайно в большинстве протестов 2011–2012 и 2019 гг. самой популярной соцсетью был из Фейсбук – так как большинство протестующих представлял московский средний класс.

Следует отметить, что ТикТок, который замышлялся как исключительно молодежная соцсеть, даже подростковая, таковой не является, по крайней мере в России. По данным представителей ТикТок в России, подростки составляют всего 17% всей аудитории, почти половину пользователей этой соцсети составляют возрастные категории 25–44 лет, а 64% пользователей этой соцсети – это люди с доходом средний и выше среднего [62].

Эти данные позволяют соотнести социологический портрет участников политических протестов в Москве с популярными соц. сетями, которым эти участники отдают предпочтение – Фейсбук и ТикТок – соц. сети как молодежного сегмента, так и преимущественно более старших возрастных категорий, но большей частью тех, кого можно относить к средним классам.

Сложные лозунги, вроде «он вам не Димон», «он нам не царь» не стали мобилизующими для большого количества сторонников. Такими смогли стать простые лозунги: «фальсификация выборов» и «коррупция», которые сработали в 2011 г. и в 2019–2020 гг.

В статье делается вывод о том, что организация политических протестов 2011–2012 гг. имела целью, во-первых, поднять протест на волне лозунгов о

фальсификации выборов в парламент в декабре 2011 г., а, во-вторых, воздействия на электоральную кампанию президентских выборов в марте 2012 г. Первая часть технологий известна по целому ряду примеров радикальных массовых форм социального протеста: мексиканская революция в 1910 г., целый ряд цветных революций, в первую очередь – «оранжевая революция» (Украина 2004 г.). Вторая часть является частью электоральных технологий (самый яркий современный пример – действия демократов в США на протяжении всего президентства Д. Трампа). Старт протестов в марте 2017 г. очевидно преследовал второе направление и имел целью воздействие на выборы президента РФ в марте 2018 г.

Вторая задача заключалась в организации волны протестов 2019–2021 гг. «Протесты школьников» должны были запустить характерную для протестов закономерность «цепной реакции».

В этой новой волне протестов происходит смена «лица протеста» – им становится А. Навальный, в отличие от 2011–2012 гг., когда таких лиц и лидеров было много. Таким образом происходит попытка снять одну из главных проблем российского политического протеста – большое количество лидеров мнений, каждый из которых имеет крайне низкий рейтинг, и отсутствие единой идейной направленности этого протеста (идеологическая и политическая «разношерстность» как лидеров, так и участников протестов, которая ведет к быстрому потолку массовости и затуханию протестов).

Мы полагаем, что последние запущенные технологии для А. Навального – «жертвенность». Сначала история с отравлением – эта технология была отработана в 2004 г. с Ющенко на Украине: рост популярности к оппозиционеру из-за жалости и рост негативного отношения к власти, способной идти на такие зверства (когда технология сработала на Украине, никто уже не обратил внимание на отсутствие реального отравления Ющенко). Следующий шаг – тюремное заключение: политик, не имеющий достаточной поддержки, попадает в тюрьму и выходит из нее с растущей популярностью: эта технология, на наш взгляд, наиболее ярко проявилась в истории с А. Гитлером в 1923–1930 гг. В продолжение из тюрьмы должна последовать книга о жизни и борьбе с властью за справедливость и благополучие народа.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- [1] Горшков М.К. «Есть такая профессия – общество изучать». Избранные статьи, интервью, биографические откровения. М.: Издательство «Весь Мир», 2020.
- [2] Протестный потенциал // ВЦИОМ. 2017. URL: https://wciom.ru/news/ratings/protestnyj_potencial/. Дата обращения: 30.03.2017.
- [3] Мамина А. ВЦИОМ: рейтинги «Единой России» и Путина достигли максимума // Известия. 02.03.2017. URL: <http://izvestia.ru/news/668152>. Дата обращения: 30.03.2017.
- [4] «Старшеклассники танцевали и смеялись среди полицейских кордонов». Зарубежные СМИ – об антикоррупционных митингах в России // Коммерсантъ. 27.03.2017. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3254291>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [5] Кремль на развилке: каковы последствия протестных акций по всей России // РБК. 26.03.2017. URL: <https://www.rbc.ru/politics/26/03/2017/58d7c6f39a7947448a1a3f45?from=subject>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [6] 7 октября: протестная карта. Где и сколько людей вышло, сколько задержали Совместный проект «Медузы» и «ОВД-Инфо» // Медуза. 10.10.2017. URL: <https://meduza.io/feature/2017/>

- 10/10/7-oktyabrya-protestnaya-karta-gde-i-skolko-lyudey-vyshlo-skolko-zaderzhali. Дата обращения: 02.05.2021.
- [7] *Filipov D.* Russian Police Arrest Anti-Corruption Leader Navalny, Hundreds more in Nationwide Rallies // *The Washington Post*. 26.03.2017. URL: https://www.washingtonpost.com/world/russian-police-arrest-protesters-at-nationwide-anti-corruption-rallies/2017/03/26/11208e46-10a1-11e7-aa57-2ca1b05c41b8_story.html. Дата обращения: 02.05.2021.
- [8] *Parfitt T.* Mass Arrests as Anti-Putin Protests Sweep Russia // *The Sunday Times*. 27.03.2017. URL: https://www.thetimes.co.uk/article/mass-arrests-as-anti-putin-protests-sweep-across-russia-j38sxj58j?region=global&--xx-meta=denied_for_visit%3D0%26visit_number%3D0%26visit_remaining%3D0%26visit_used%3D0&--xx-mvt-opted-out=false&--xx-uuid=22d20e61ecbd171fb79483c8044140ef&ni-statuscode=acsaz-307. Дата обращения: 02.05.2021.
- [9] *Pinchuk D., Shurmina N.* Russian Police Detain Opposition Leader, Hundreds of Protesters // *Reuters*. 26.03.2017. URL: <https://www.reuters.com/article/us-russia-protests-idUSKBN16X0G8>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [10] МВД сообщило о задержании в Москве и Санкт-Петербурге 650 человек // РБК. 12.06.2017. URL: <https://www.rbc.ru/politics/12/06/2017/593ebc8d9a79474463e84f1d>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [11] Акция протеста сторонников Навального в Москве // РБК. 07.10.2017. URL: <https://www.rbc.ru/photoreport/07/10/2017/59d8cf639a7947ca64e43db0>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [12] «Забастовка избирателей» в РФ: более 250 задержаний и молчание федеральных каналов // *Deutsche Welle*. 28.01.2021. URL: <https://www.dw.com/ru/забастовка-избирателей-в-рф-более-250-задержаний-и-молчание-федеральных-каналов/a-42344946>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [13] *Козлов П., Фохт Е., Горяшко С.* Акция Навального: успех или провал? // *ВВС Русская служба*. 29.01.2018. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-42819565>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [14] *Юнанов Б.* Навальный поднял 100 городов // *New Times*. 29.01.2018. URL: <https://newtimes.ru/articles/detail/143494>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [15] «ОВД-Инфо»: на акциях протеста в России задержано более 1300 человек // *Коммерсантъ*. 05.05.2018. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3622304>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [16] Акции «Он нам не царь»: задержаны около 1600 человек «Медуза» следила за протестами в Москве и регионах // *Медуза*. 05.05.2018. URL: <https://meduza.io/live/2018/05/05/aktsii-on-nam-ne-tsar-po-vsey-rossii-hronika>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [17] *Коростелев А.* Сторонники Навального перекрыли Страстной бульвар // *Дождь*. 05.05.2018. URL: https://tvrain.ru/teleshov/here_and_now/storonniki Navalnogo_vyshli-463136/. Дата обращения: 02.05.2021.
- [18] *Мухаметишина Е., Никольский А.* В противостояние со сторонниками Навального впервые вступили казаки // *Ведомости*. 06.05.2018. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2018/05/06/768712-navalnogo-kazaki>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [19] Протестующие в Санкт-Петербурге перекрыли Невский проспект // *Коммерсантъ*. 05.05.2018. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3622298>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [20] Евросоюз и США осудили массовые задержания протестующих в России // *Currenttime*. 06.05.2018. URL: <https://www.currenttime.tv/a/29211215.html>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [21] Заявление пресс-секретаря о реакции российских властей на мирные демонстрации в Российской Федерации // *eeas.europa.eu*. 05.05.2018. URL: https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/44081/node/44081_ru. Дата обращения: 02.05.2021.
- [22] Мэрия Москвы согласовала митинг в поддержку оппозиционных кандидатов // *Радио Свобода*. 15.07.2019. URL: <https://www.svoboda.org/a/30056835.html>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [23] *Позднякова Н.* Протесты в Москве 10 августа: на что обратили внимание немецкие СМИ // *Deutsche Welle*. 12.08.2018. URL: <https://www.dw.com/ru/протесты-в-москве->

- 10-августа-на-что-обратили-внимание-немецкие-сми/a-49995552. Дата обращения: 02.05.2021.
- [24] *Пятин А.* Митинг на Сахарова стал крупнейшим по числу участников // Forbes. 10.08.2019. URL: <https://www.forbes.ru/obshchestvo/381623-miting-na-saharova-stal-kрупнейshim-po-chislu-uchastnikov>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [25] *Фохт Е., Зотова Н.* «Это наш город!» Как прошел митинг за свободные выборы в Мосгордуму // Русская служба Би-би-си. 20.07.2019. URL: <https://www.bbc.com/russian/features-49058804>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [26] *Захаров А., Архипова А.* Как изменился протест // Ведомости. 30.09.2019. URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/09/30/812372-kak-izmenilsya-protest>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [27] Двадцать пять лет социальных трансформаций в оценках и суждениях россиян / Под ред. М.К. Горшкова и В.В. Петухова. М.: Весь мир, 2018.
- [28] Январские протесты // Левада-центр. 10.02.2021. URL: <https://www.levada.ru/2021/02/10/yanvarskie-protesty/>. Дата обращения: 24.04.2021.
- [29] Протестная активность в стране // Левада-Центр. 03.09.2019. URL: <https://www.levada.ru/2019/09/03/protestnaya-aktivnost-5/>. Дата обращения: 18.04.2021.
- [30] Результаты выборов Президента Российской Федерации // ЦИК РФ. 2018. URL: <http://www.cikrf.ru/analog/prezidentskiye-vybory-2018/itogi-golosovaniya/>. Дата обращения: 17.04.2021.
- [31] *Зотова Н., Голубева А.* Левада: о январских протестах узнало рекордное число россиян, но большинство их не одобряет // BBC. 10.02.2021. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-56008950>. Дата обращения: 20.02.2021.
- [32] Возвращение Алексея Навального // Левада-центр. 02.05.2021. URL: <https://www.levada.ru/2021/02/05/vozvrashhenie-alekseya-navalnogo/>. Дата обращения: 24.04.2021.
- [33] Индикаторы // Левада-центр. URL: <https://www.levada.ru/indikatory/>. Дата обращения: 24.04.2021.
- [34] В акциях «Свободу Навальному» по всей России приняли участие минимум 110 тысяч человек // Mbk-news, 23.01.2021. URL: <https://mbk-news.appspot.com/news/100k-vishli-na-ulici/>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [35] *Варум Р.* Акции 31 января оказались сравнимыми с первой волной митингов. В некоторых городах вышло еще больше людей // Открытые медиа. 31.01.2021. URL: <https://openmedia.io/news/n3/akcii-31-yanvarya-okazalis-sravnimymi-s-pervoj-volnoj-mitingov-v-nekotoryx-gorodax-vyshlo-eshhe-bolshe-lyudej/>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [36] На акции 21 апреля вышли от 51,3 тысячи до 120 тысяч человек // Mbk-News. 22.01.2021. URL: <https://mbk-news.appspot.com/news/naakcii/>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [37] Протесты 23 января. Главное // Коммерсант. 23.01.2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4661089>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [38] Штабы Навального подсчитали участников протестов 23 января – до 300 тыс. // NewsRu. 24.01.2021. URL: <https://www.newsru.com/russia/24jan2021/250k.html>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [39] *Шубин М.* «Свободу Навальному»! Итоги всероссийской акции протеста 23 января // Ovdinfo.org. 23.01.2021. URL: <https://ovdinfo.org/articles/2021/01/23/svobodu-navalnomu-itogi-vserossiyskoj-akcii-protesta-23-yanvarya>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [40] *Шубин М.* Вторая всероссийская акция протеста «Свободу Навальному». Итоги 31 января // Ovdinfo.org. 31.01.2021. URL: <https://ovdinfo.org/articles/2021/01/31/vtoraya-vserossiyskaya-akciya-protesta-svobodu-navalnomu-itogi-31-yanvarya>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [41] *Яковлев В., Варум Р., Мишина В.* На митинги за Навального 23 января вышли больше 250 тысяч человек – глава сети штабов Леонид Волков // Openmedia. 24.01.2021. URL: <https://openmedia.io/news/n2/na-mitingi-za-navalnogo-23-yanvarya-vyshli-bolshe-250-tysyach-chelovek-glava-seti-shtabov-leonid-volkov/>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [42] *Анисимова Н.* МВД оценило число участников акций в поддержку Навального в России // РБК. 21.04.2021. URL: <https://rbc.ru/turbopages/org/rbc.ru/s/politics/21/04/2021/>

- 608062439a79474862fbe269?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile. Дата обращения: 24.04.2021.
- [43] В Симферополе началась акция протеста. На несанкционированный митинг вышло около 200 человек // Sev.tv. 23.01.2021. URL: https://sev.tv/news/v_simferopole_nachalas_akcija_protesta/34704.html. Дата обращения: 25.04.2021.
- [44] В Ставрополе прошел самый масштабный митинг сторонников Навального на Кавказе // Fedpress.ru. 23.01.2021. URL: <https://fedpress.ru/news/26/policy/2662476>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [45] Самая спокойная акция в поддержку Навального в Черноземье прошла в Тамбове // Коммерсант. 23.01.2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4661112>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [46] МВД оценило число участников акций в поддержку Навального // Kommersant.ru. 21.04.2021. URL: https://kommersant-ru.turbopages.org/kommersant.ru/s/doc/4782917?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile. Дата обращения: 24.04.2021.
- [47] Савин А. «Эпический провал. Шах и мат» – массовые протесты навалънистов не случились // REGNUM. 23.04.2021. URL: <https://regnum.ru/news/polit/3251000.html>. Дата обращения: 24.04.2021.
- [48] Шульц Э.Э. Технологии управления радикальными массовыми формами социального протеста в политической борьбе. М.: ЛЕНАНД, 2018.
- [49] Бикбов А. Методология исследования «внезапного» уличного активизма (российские митинги и уличные лагеря, декабрь 2011 – июнь 2012) // Laboratorium. 2012. № 2. С. 130–163.
- [50] Захаров А., Архипова А. Кто пришел на проспект Сахарова // Ведомости. 11.08.2019. URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/08/11/808586-prishel-saharova>. Дата обращения: 02.05.2021.
- [51] Социологи обрисовали краткий портрет протестующих в Москве. 23.01.2021. URL: <https://yandex.ru/turbo/business-gazeta.ru/s/news/496622>. Дата обращения: 20.02.2021.
- [52] Anti-war Protesters March through Moscow // DW.com. 21.09.2014. URL: <https://www.dw.com/en/anti-war-protesters-march-through-moscow/a-17938261>. Дата обращения: 30.04.2021.
- [53] Каждое третье видео – про «дворец Путина». Как «ТикТок» захлестнула протестная волна // Русская служба Би-би-си. 21.01.2021. URL: <https://www.bbc.com/russian/features-55757215>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [54] РКН потребовал от TikTok прекратить звать детей на протестные акции // Интерфакс. 20.01.2021. URL: <https://www.interfax.ru/russia/746090>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [55] Роскомнадзор потребовал от TikTok удалить призывы к участию несовершеннолетних в протестах // ТАСС. 20.01.2021. URL: <https://tass.ru/obschestvo/10508603>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [56] Российский протест выходит из интернета на улицу // Deutsche Welle. 25.01.2021. URL: <https://www.dw.com/ru/kommentarij-rossijskij-protest-vyhodit-iz-interneta-na-ulicu/a-56334388>. Дата обращения: 25.04.2021.
- [57] Алексей Навальный и его потенциальные сторонники // Левада-центр. 01.03.2021. URL: <https://www.levada.ru/2021/03/01/aleksej-navalnyj-i-ego-potentsialnye-storonniki/>. Дата обращения: 24.04.2021.
- [58] Протестное движение в России в конце 2011–2012 гг.: истоки, динамика, результаты // Левада-Центр. 10.02.2012. URL: <https://www.levada.ru/2012/10/02/protestnoe-dvizhenie-v-rossii-v-kontse-2011-2012-gg/>. Дата обращения: 30.01.2021.
- [59] Протестная активность в стране // Левада-Центр. 13.12.2012. URL: <https://www.levada.ru/2012/12/13/protestnaya-aktivnost-rossiyan-3/>. Дата обращения: 18.04.2021.
- [60] Шульц Э.Э. Технологии бунта. (Технологии управления радикальными формами социального протеста в политическом контексте). М.: ПФОП, 2014.
- [61] Шульц Э.Э. Технологии бунта: «цветные революции» и «арабская весна» // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2014. № 19 (256). С. 46–54.
- [62] TikTok в России: из почти 23 млн активных пользователей 64% обладают доходом средним и выше среднего // Cossa.ru. 16.10.2020. URL: <https://www.cossa.ru/news/276021/>. Дата обращения: 04.05.2021.

REFERENCES

- [1] Gorshkov M.K. “*There Is such a Profession – to Study Society*”. Selected articles, interviews, biographical revelations. Moscow: Publishing house “All World”; 2020. (In Russ.).
- [2] Protest Potential. *VTSIOM*. 2017. URL: https://wciom.ru/news/ratings/protestnyj_potencial/. Accessed: 30.03.2017. (In Russ.).
- [3] Mamina A. VTsIOM: Ratings of United Russia and Putin Reached a Maximum. *Izvestia*. 02.03.2017. URL: <http://izvestia.ru/news/668152>. Accessed: 30.03.2017. (In Russ.).
- [4] “High School Students Danced and Laughed among Police Cordons”. Foreign Media – about Anti-corruption Rallies in Russia. *Kommersant*. 27.03.2017. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3254291>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [5] Kremlin at a Fork: What Are the Consequences of Protests Across Russia. *RBC*. 26.03.2017. URL: <https://www.rbc.ru/politics/26/03/2017/58d7c6f39a7947448a1a3f45?from=subject>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [6] October 7: Protest Card. Where and how many People Turned out, how many Were Detained by the Joint Project “Medusa” and “OVD-Info”. *Medusa*. 10.10.2017. URL: <https://meduza.io/feature/2017/10/10/7-oktyabrya-protestnaya-karta-gde-i-skolko-lyudey-vyshlo-skolko-zaderzhali>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [7] Filipov D. Russian Police Arrest Anti-Corruption Leader Navalny, Hundreds more in Nationwide Rallies. *The Washington Post*. 26.03.2017. URL: https://www.washingtonpost.com/world/russian-police-arrest-protesters-at-nationwide-anti-corruption-rallies/2017/03/26/11208e46-10a1-11e7-aa57-2ca1b05c41b8_story.html. Accessed: 02.05.2021.
- [8] Parfitt T. Mass Arrests as Anti-Putin Protests Sweep Russia. *The Sunday Times*. 27.03.2017. URL: https://www.thetimes.co.uk/article/mass-arrests-as-anti-putin-protests-sweep-across-russia-j38sxj58j?region=global&--xx-meta=denied_for_visit%3D0%26visit_number%3D0%26visit_remaining%3D0%26visit_used%3D0&--xx-mvt-opted-out=false&--xx-uuid=22d20e61ecbd171fb79483c8044140ef&ni-statuscode=acsaz-307. Accessed: 02.05.2021.
- [9] Pinchuk D., Shurmina N. Russian Police Detain Opposition Leader, Hundreds of Protesters. *Reuters*. 26.03.2017. URL: <https://www.reuters.com/article/us-russia-protests-idUSKBN16X0G8>. Accessed: 02.05.2021.
- [10] The Ministry of Internal Affairs Reported the Detention in Moscow and St. Petersburg of 650 People. *RBC*. 12.06.2017. URL: <https://www.rbc.ru/politics/12/06/2017/593ebc8d9a79474463e84f1d>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [11] Protest Rally of Navalny’s Supporters in Moscow. *RBC*. 07.10.2017. URL: <https://www.rbc.ru/photoreport/07/10/2017/59d8cf639a7947ca64e43db0>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [12] “Voter strike” in the Russian Federation: More than 250 Detentions and Silence of Federal Channels. *Deutsche Welle*. 28.01.2021. URL: <https://www.dw.com/ru/забастовка-избирателей-в-рф-более-250-задержаний-и-молчание-федеральных-каналов/a-42344946>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [13] Kozlov P., Fokht E., Goryashko S. Navalny’s Action: Success or Failure? *BBC Russia*. 29.01.2018. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-42819565>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [14] Yunanov B. Navalny Raised 100 Cities. *New Times*. 29.01.2018. URL: <https://newtimes.ru/articles/detail/143494>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [15] OVD-Info: More than 1300 People Were Detained at Protests in Russia. *Kommersant*. 05.05.2018. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3622304>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [16] Actions “He Is Not Our Tsar”: About 1,600 People Were Detained. “Medusa” Followed the Protests in Moscow and the Regions. *Medusa*. 05.05.2018. URL: <https://meduza.io/live/2018/05/05/aktsii-on-nam-ne-tsar-po-vsey-rossii-hronika>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [17] Korostelev A. Navalny’s Supporters Blocked Strastnaya Boulevard. *Rain*. 05.05.2018. URL: https://tvrain.ru/teleshov/here_and_now/storonniki_navalnogo_vyshli-463136/. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).

- [18] Mukhametshina E., Nikolsky A. Cossacks First Entered the Confrontation with Navalny's Supporters. *Vedomosti*. 06.05.2018. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2018/05/06/768712-navalnogo-kazaki>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [19] Protesters in St. Petersburg Blocked Nevsky Prospekt. *Kommersant*. 05.05.2018. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3622298>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [20] The European Union and the United States Condemned the Mass Detentions of Protesters in Russia. *Currenttime*. 06.05.2018. URL: <https://www.currenttime.tv/a/29211215.html>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [21] Statement by the Spokesman on the Reaction of the Russian Authorities to Peaceful Demonstrations in the Russian Federation. *Eeas.europa.eu*. 05.05.2018. URL: https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/44081/node/44081_ru. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [22] Moscow Mayor's Office Agreed on a Rally in Support of Opposition Candidates. *Radio Liberty*. 15.07.2019. URL: <https://www.svoboda.org/a/30056835.html>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [23] Pozdnyakova N. Protests in Moscow on August 10: What the German Media Drew Attention to. *Deutsche Welle*. 12.08.2018. URL: <https://www.dw.com/ru/протесты-в-москве-10-августа-на-что-обратили-внимание-немецкие-сми/a-49995552>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [24] Pyatyn A. Meeting on Sakharov Became the Largest in Terms of the Number of Participants. *Forbes*. 10.08.2019. URL: <https://www.forbes.ru/obshchestvo/381623-miting-na-saharova-stal-krupneyshim-po-chislu-uchastnikov>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [25] Fokht E., Zotova N. "This is Our City!" How Was the Rally for Free Elections to the Moscow City Duma. *BBC Russian Service*. 20.07.2019. URL: <https://www.bbc.com/russian/features-49058804>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [26] Zakharov A., Arkhipova A. How the Protest has Changed. *Vedomosti*. 30.09.2019. URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/09/30/812372-kak-izmenilsya-protest>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [27] *Twenty-five Years of Social Transformations in the Assessments and Judgments of Russians*. Ed. by M.K. Gorshkov and V.V. Petukhov. Moscow: Ves' Mir, 2018. (In Russ.).
- [28] January Protests. *Levada Center*. 10.02.2021. URL: <https://www.levada.ru/2021/02/10/yanvarskie-protesty/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [29] Protest Activity in the Country. *Levada Center*. 13.12.2012. URL: <https://www.levada.ru/2012/12/13/protestnaya-aktivnost-rossiyan-3/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [30] Results of the Election of the President of the Russian Federation. *CEC of the Russian Federation*. URL: <http://www.cikrf.ru/analog/prezidentskiye-vybory-2018/itogi-golosovaniya/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [31] Zotova N., Golubev A. "Levada": A Record Number of Russians Learned about the January Protests, but Most Disapprove of Them. *BBC*. 10.02.2021. URL: <https://www.bbc.com/russian/news-56008950>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [32] The Return of Alexei Navalny. *Levada Center*. 02.05.2021. URL: <https://www.levada.ru/2021/02/05/vozvrashhenie-alekseya-navalnogo/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [33] Indicators. *Levada Center*. URL: <https://www.levada.ru/indikatory/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [34] At least 110 Thousand People Took Part in the Actions "Free Navalny" throughout Russia. *Mbk-news*. 23.01.2021. URL: <https://mbk-news.appspot.com/news/100k-vishli-na-ulici/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [35] Varum R. Shares on January 31 Were Comparable to the First Wave of Rallies. In many Cities, even more People Came out. *Open media*. 31.01.2021. URL: <https://openmedia.io/news/n3/akcii-31-yanvarya-okazalis-sravnimymi-s-pervoj-volnoj-mitingov-v-nekotoryx-gorodax-vyshlo-eshhe-bolshe-lyudej/>. Accessed: 25.04.2021. (In Russ.).
- [36] Shares on April 21 Came from 51.3 Thousand to 120 Thousand People. *Mbk-news*. 22.01.2021. URL: <https://mbk-news.appspot.com/news/naakcii/>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [37] Protests on January 23rd. Main. *Kommersant*. 23.01.2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4661089>. Accessed: 25.04.2021. (In Russ.).

- [38] Navalny's Headquarters Counted the Protesters on January 23 – up to 300 Thousand. *NewsRu*. 24.01.2021. URL: <https://www.newsru.com/russia/24jan2021/250k.html>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [39] Shubin M. “Freedom to Navalny!” Results of the All-Russian Protest on January 23. *Ovdinfo.org*. 23.01.2021. URL: <https://ovdinfo.org/articles/2021/01/23/svobodu-navalnomu-itogi-vserossiyskoy-akcii-protesta-23-yanvaryaya>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [40] Shubin M. The Second All-Russian Protest Rally “Freedom to Navalny”. Results of January 31. *Ovdinfo.org*. 31.01.2021. URL: <https://ovdinfo.org/articles/2021/01/31/vtoraya-vserossiyskaya-akciya-protesta-svobodu-navalnomu-itogi-31-yanvaryaya>. Accessed: 02.05.2021. (In Russ.).
- [41] Yakovlev V., Varum R., Mishina V. On January 23, more than 250 Thousand People Went to Rallies for Navalny – the Head of the Network of Headquarters Leonid Volkov. *Openmedia*. 24.01.2021. URL: <https://openmedia.io/news/n2/na-mitingi-za-navalnogo-23-yanvaryaya-vyshli-bolshe-250-tysyach-chelovek-glava-seti-shtabov-leonid-volkov/>. Accessed: 25.04.2021. (In Russ.).
- [42] Anisimova N. Ministry of Internal Affairs Estimated the Number of Participants in Actions in Support of Navalny in Russia. *RBC*. 21.04.2021. URL: https://rbc.ru/politics/21/04/2021/608062439a79474862fbc269?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [43] A Protest Rally Began in Simferopol. About 200 People Came to an Unauthorized Rally. *Sev.tv*. 23.01.2021. URL: https://sev.tv/news/v_simferopole_nachalas_akcija_protesta/34704.html. Accessed: 25.04.2021. (In Russ.).
- [44] The Largest Rally of Navalny's Supporters in the Caucasus Was Held in Stavropol. *Fedpress.ru*. 23.01.2021. URL: <https://fedpress.ru/news/26/policy/2662476>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [45] The Calmest Action in Support of Navalny in Chernozemye Was Held in Tambov. *Kommersant*. 23.01.2021. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4661112>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [46] The Ministry of Internal Affairs Estimated the Number of Participants in Actions in Support of Navalny. *Kommersant.ru*. 21.04.2021. URL: https://kommersant.ru/turbopages.org/kommersant.ru/s/doc/4782917?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [47] Savin A. “Epic failure. Check and Mate” – mass Protests of the Navalnists Did Not Happen. *REGNUM*. 23.04.2021. URL: <https://regnum.ru/news/polit/3251000.html>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [48] Shults E.E. *Technologies for Managing Radical Mass Forms of Social Protest in Political Struggles*. Moscow: LENAND; 2018. (In Russ.).
- [49] Bikbov A. Methodology for the Study of “Sudden” Street Activism (Russian Rallies and Street Camps, December 2011 – June 2012). *Laboratorium*. 2012;2:130–163. (In Russ.).
- [50] Zakharov A., Arkhipova A. Who Came to Sakharov Avenue. *Vedomosti*. 11.08.2019. URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2019/08/11/808586-prishel-saharova>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [51] *Sociologists Outlined a Short Portrait of Protesters in Moscow*. 23.01.2021. URL: <https://yandex.ru/turbo/business-gazeta.ru/s/news/496622>. Accessed: 20.02.2021. (In Russ.).
- [52] Anti-war Protesters March through Moscow. *DW.com*. 21.09.2014. URL: <https://www.dw.com/en/anti-war-protesters-march-through-moscow/a-17938261>. Accessed: 24.04.2021.
- [53] Every Third Video Is about Putin's Palace. How TikTok Was Overwhelmed by a Protest Wave. *BBC Russian Service*. 21.01.2021. URL: <https://www.bbc.com/russian/features-55757215>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [54] RCN Demanded that TikTok Stop Calling Children to Protest Actions. *Interfax*. 20.01.2021. URL: <https://www.interfax.ru/russia/746090>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [55] Roskomnadzor Demanded that TikTok Removes Calls for the Participation of Minors in Protests. *TASS*. 20.01.2021. URL: <https://tass.ru/obschestvo/10508603>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).

- [56] Russian Protest Leaves the Internet on the Street. *Deutsche Welle*. 25.01.2021. URL: <https://www.dw.com/ru/kommentarij-rossijskij-protest-vyhodit-iz-interneta-na-ulicu/a-56334388>. Accessed: 25.04.2021. (In Russ.).
- [57] Alexey Navalny and His Potential Supporters. *Levada Center*. 01.03.2021. URL: <https://www.levada.ru/2021/03/01/aleksej-navalnyj-i-ego-potentsialnye-storonniki/>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [58] Protest Movement in Russia at the end of 2011-2012: Origins, Dynamics, Results. *Levada Center*. 10.02.2012. URL: <https://www.levada.ru/2012/10/02/protestnoe-dvizhenie-v-rossii-v-kontse-2011-2012-gg/>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [59] Protest Activity in the Country. *Levada Center*. 13.12.2012. URL: <https://www.levada.ru/2012/12/13/protestnaya-aktivnost-rossiyan-3/>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).
- [60] Shults E.E. *Riot Technologies (Technologies of Management of Radical Forms of Social Protest in Political Context)*. Moscow: PFOP; 2014. (In Russ.).
- [61] Shults E.E. Technologies of Riot: “Color Revolutions” and “The Arab Spring”. *National Interests: Priorities and Safety*. 2014;19(256):47–48. (In Russ.).
- [62] TikTok in Russia: Out of almost 23 Million Active Users, 64% Have Middle and Above Average Income. *Cossa.ru*. 16.10.2020. URL: <https://www.cossa.ru/news/276021/>. Accessed: 24.04.2021. (In Russ.).

Информация об авторе:

Шульц Эдуард Эдуардович – кандидат исторических наук, доцент, и.о. заведующего кафедрой коммуникационных технологий Московского государственного лингвистического университета (ORCID ID: 0000-0002-9067-6228) (e-mail: nuap1@yandex.ru).

Information about the author:

Eduard E. Shults – PhD in History, Associate Professor, Head of the Department of Communication Technologies, Moscow State Linguistic University (Russian Federation) (ORCID ID: 0000-0002-9067-6228) (e-mail: nuap1@yandex.ru).